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Aufgabe: Funktionen Ubung 2 \/ _

Lernziel:

Sie verstehen wie Sie Funktionen zeichnen und kénnen Ihr Wissen
anwenden.

1. Zeichnen Sie die folgenden Geraden in ein Koordinatensystem und
berechnen hierzu die benétigten Punkte (z.B. Nullstellen,...).

a) y(x)=—x+3 b) y(x) =2x-9
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Kurzldsung zu den kritischen Punkten Aufgabe 1:

a)y(x) =-x+ 3 > Nullstelle: x = 3, Achsabschnitt: y(0) = 3

b) y(x) =2x -9 > Nullstelle: x = g , Achsabschnitt: y(0) = -9

c) y(x) = %x + z > Nullstelle: x = —g , Achsabschnitt: y(0) = %
d) y(x) = —2x — ; > Nullstelle: x = —Z , Achsabschnitt: y(0) = —%
e) y(x) = 5x > Nullstelle: x = 0, Achsabschnitt: y(0) = 0

f) y(x) = — zx - S > Nullstelle: x = - % , Achsabschnitt: y(0) =—§

2. Zeichnen Sie die folgenden Parabeln in ein Koordinatensystem und
berechnen hierzu die bendétigten Punkte (z.B. Nullstellen, ...).

a) yx)=x?2-1 b) y(x) =x?+2x+1
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d) y(x) = —%xz —-3x—38

Kurzldsung der kritischen Punkte zu Aufgabe 2

y(r)=2>-1=(x+1)(x—1) — Nullstellen: 2y = —1, 29 = 1; Scheitelpunkt: S(—1,0)

yx) = 22 +22+1 = (z+1)> — Nullstelle: z = —1; Scheitelpunkt: S(0,-1), y-
Achsenabschnitt: y(0) =1

y(z) = 2 +4r -8 —  Nullstellen: 719 = —2 £ \/12; Scheitelpunkt: S(-2,-12), y-
Achsenabschnitt: y(0) = —8

y(x) =—32>—3r -8 —  keine Nullstellen; Scheitelpunkt: S(—3, —3.5)

y-Achsenabschnitt: y(0) = —8
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3.

a)

b)

Kempten B

Gegeben sind die folgenden Funktionen.
- Bestimmen Sie die Definitionsmenge
- Berechnen Sie Nullstellen, Polstellen
- Zeichnen Sie diese in ein Koordinatensystem
- Markieren Sie markante Punkte (Nullstellen, Polstellen)
- Skizzieren Sie den Graphen der Funktion

- Bestimmen Sie gegebenenfalls auch die waagrechte,

senkrechte und/oder schiefe Asymptote

Uberpriifen Sie Ihre Zeichnung mit einem Matheprogramm

z.B. GeoGebra

y(x) =In(x — 1)
>D=x>1 besserD={xeR | x>1}oder D =]1, o[
- Nullstelle: x; = 2; Polstellen: x; = 1-> senkrechte Asymptote

) = eX+1

y(x
->D=R
- KEINE Nullstellen und keine Polstellen; waagrechte Asymptote beix =0

x+2
c) y(x) =n(22)
>D=x>1Ax<-2
-> KEINE Nullstellen; Polstellen: x; = —2, x, = 1; -> senkrechte Asymptote
d) y(x) =vVx?2+3x+2
>D=—-1<x<-—-2besserD={xeR|x<-2}Vx=-1
- Nullstellen: x; = —1,x, = —2; KEINE Polstellen
e) y(x) =In(x?+x+1)
->D=R
- Nullstellen: x; = —1,x, = 0; KEINE Polstellen
_ (x=3)(x—4)(x=7)
f) y(x) - (X+9)3
>D=x+-9
- Nullstellen: x; = 3,x, = 4,x3 = 7 ; Polstellen x; = —9
x-1
9) y() = |—
>D=-1>x>1
- Nullstellen x; = 1; Polstellen x; = —1
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h) y(x) = e+ *In G)
>D=x>0
- Nullstellen x; = 4; Polstellen x; = 0 -> senkrechte Asymptote

)y ==Y

x+1

>D=x+#-1
= Nullstellen x; /, = 1; Polstellen x; = —1 -> senkrechte Asymptote

-> schiefe Asymptote beiy = x — 3
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